
Экономический рост. 
Экономические 

циклы
Какая страна современного мира 
представляется вам наиболее 

экономически развитой? Как вы это 
определили?



ВВП – совокупная стоимость всех 
конечных товаров и услуг, 
произведенных на территории 
данной страны за год.

Разделив ВВП на численность 
населения, получают ВВП на душу 
населения.
Рассчитывается Правительством РФ, 
Председатель Правительства отчитывается 
перед Государственной думой.



ВВП: 

•номинальный;

•реальный.



Валовой национальный 
продукт (ВНП) отражает 
совокупную стоимость благ, 
созданных только её 
резидентами, вне зависимости 
от их географического 
положения. 



ВВП рассчитывается:

1) в национальной валюте;

2) в иностранной валюте;

3) по паритету покупательной 
способности (ППС) – методика 
ООН. 

Стр. 132



ВВП расходуется на:
1) финансирование национальной 

экономики, государственное 
управление

2) оплата товаров и услуг, 
предназначенных для конечного 
потребителя;

3) 2004 – Стабилизационный фонд, 
2008: Резервный фонд + Фонд 
национального благосостояния;

2018 – объединились, с 02.2018 остался 
только ФНБ.



Экономический рост – 

устойчивое, долговременное 
увеличение объема производства 
товаров и услуг в масштабах 
всего национального хозяйства.

• экстенсивный; стр. 133

• интенсивный.



Экономический цикл:

пик – спад (рецессия) – депрессия 
– подъем – пик – спад.

Стр. 134, 135

«Большие циклы Кондратьева» – 
русский экономист (1892 – 1938), друг 
Питирима Сорокина, социолога



По данным Государственной службы 
статистики, в стране Н. последние три 
года стремительно падает ВВП. 

На какой стадии экономического 
цикла находится экономика 
государства Н.? Назовите также 
другие признаки этой стадии 
экономического цикла (назовите три 
признака).



Ткач купил шерсть на 600 д.е.; 
изготовил из нее ткань и продал 
ее портному за 800 д.е. Портной 
из этой ткани сшил костюмы и 
продал их потребителям за 1300 
д.е. 

Найдите добавленную стоимость 
и изменение ВВП.



Номинальный ВВП вырос с 
1000 до 1200 д.е. в течение 
года. Цены за этот же 
период выросли на 5 %, 
следовательно, реальный 
ВВП увеличился на ______ 
%.


